

## ОТЗЫВ

### ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА НА ДИССЕРТАЦИЮ МАЗУР ОЛЬГИ АНАТОЛЬЕВНЫ «КУРДСКИЙ ВОПРОС В ПОЛИТИЧЕСКОМ КОНФЛИКТЕ В СИРИИ (ПОСЛЕ 2011 ГОДА)», ПРЕДСТАВЛЕННУЮ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ПОЛИТИЧЕСКИХ НАУК. СПЕЦИАЛЬНОСТЬ 23.00.04. – ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ МЕЖДУНАРОДНЫХ ОТНОШЕНИЙ, ГЛОБАЛЬНОГО И РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

Тема рассматриваемой диссертации является, несомненно, актуальной и представляющей научный и практический интерес. Курдская проблема на протяжении многих лет привлекает к себе внимание ученых, политиков, общественных деятелей, как проблема одного из разделенных народов, проживающего на территории четырех стран Большого Ближнего Востока – Ирака, Ирана, Турции и Сирии, лишенного национального государства или обладающего иной формой самоопределения. Единственным исключением является Ирак, где, в соответствии с конституцией 2005 г., была создана и успешно функционирует курдская автономия, обладающая широкими правами.

В настоящее время ситуация на Ближнем Востоке существенным образом осложнилась, что нашло проявление в увеличении числа государственных и негосударственных акторов, активно отстаивающих свои собственные интересы. Это обстоятельство создает новые условия для курдских организаций, борющихся за национальное самоопределение. Этому способствует и участие курдских военизированных формирований в вооруженных действиях, разворачивающихся на территории Ирака и Сирии. Кроме того, курдский вопрос вышел на повестку дня и ведущих глобальных держав, прежде всего, США и России, которые также смогут повлиять на его решение.

Рассмотрение курдской проблемы на примере Сирии, предпринятое в рассматриваемой диссертации, представляется вполне оправданным, так как именно гражданская война в Сирии, осложненная появлением новой террористической структуры Исламское государство (ИГ), изменила устроения курдской общины и актуализировала идею национального

самоопределения. В условиях противоречивых процессов, происходящих в Сирии, понимание истинных мотивов политики, проводимой различными курдскими политическими силами, необходимо для правильной и всесторонней оценки перспектив курдского национального движения.

Научная новизна работы определяется тем, что в своем исследовании автор предприняла попытку комплексно рассмотреть курдский феномен в сирийском контексте, используя концептуальные подходы, разработанные в рамках политологических теоретических исследований, посвященных осмыслению природы конфликтов и их динамики в различные исторические периоды.

Практическая значимость диссертации обусловлена тем, что содержащиеся в ней материалы могут быть использованы российскими внешнеполитическими ведомствами, занимающимися разработкой российской политики на Ближнем Востоке. Они будут представлять интерес и для преподавателей высшей школы при подготовке лекционных курсов и учебных материалов, посвященных развитию международных отношений на Ближнем Востоке и ситуации в странах, где проблемы этнических и конфессиональных меньшинств остаются не решенными.

Диссертационное исследование Мазур О.А. опирается на достаточное количество источников. Список литературы содержит основные работы отечественных специалистов по курдской проблематике, а также исследования западных и арабских ученых. Был также использован большой массив Интернет-ресурсов.

Логика построения диссертации представляется обоснованной и отвечающей поставленным задачам исследования, а ее содержание адекватно отражено в автореферате и публикациях автора.

В первой главе диссертационного проекта было представлено мнение западных и российских политологов относительно политического конфликта и его типологии, что вполне оправдано постановкой исследовательской темы, предусматривающей рассмотрение курдского вопроса в контексте конфликта в

Сирии. Не приходится говорить, что этот конфликт имеет многофакторный характер, но политические разногласия участвующих в нем сторон имеют центральное значение, и поэтому он может быть отнесен к числу именно политических конфликтов. Анализ различных этапов в возникновении и развитии курдского вопроса, а также курдских политических движений, предпринятый автором в этой же главе, позволяет более глубоко понять предпосылки его эволюции в Сирии.

Особый интерес представляет осуществленный автором анализ политического конфликта в Сирии, которому посвящена вторая глава диссертации. Автор исследует причины этого конфликта, которые, по мнению диссертанта, связаны, главным образом, с изъянами политической системы, сформировавшейся в эпоху правления президента Хафеза Асада, а также с многоконфессиональным и полиэтническим составом населения этой страны. С этим утверждением можно вполне согласиться. В этой же главе работы содержится подробная хронология событий сирийского кризиса периода 2011 – 2016 гг.

В третьей главе диссертационного проекта – «Динамика курдского вопроса в политическом конфликте в Сирии», анализируются различные этапы в развитии курдского вопроса с момента обретения Сирии политической независимости в 1946 г. и вплоть до настоящего времени. Автор приходит к справедливому заключению о том, что «к началу гражданской войны в Сирии курды были самым гонимым и бесправным меньшинством». Отдельные параграфы этой главы посвящены характеристике курдских политических движений, участвующих в сирийском кризисе, а также перспективам урегулирования курдского вопроса в Сирии.

Сформулированные в Заключении выводы вытекают из содержания работы. Они представляются логичными и полностью соответствующими поставленным в работе целям и задачам исследования.

В то же время диссертация, рассматривающая столь сложную проблематику, естественно не лишена некоторых недостатков. Автор не

полностью раскрыл содержание сирийского конфликта. Она характеризует его как «деструктивный, насильственный, иррациональный, явный» (стр. 14), что, конечно же, нуждается в более подробных объяснениях.

На той же странице диссертации приводится список основных участников конфликта в Сирии, среди которых отсутствуют Иран и Хизбалла, принимающие в нем активное участие.

На стр. 19 автор дает классификацию западных политологических школ, и ряд современных политологов отнесены ею, что неверно, ко второй половине 19 века (например, И. Валлерстайн или П. Бурдьё).

Автор дает одностороннюю характеристику внешней политической оппозиции Сирии, как «не имеющую четкого представления о политической будущем своей страны» (стр. 91). В то же время в диссертации анализируются программы некоторых оппозиционных движений, представленных во внешней оппозиции, в которых содержатся и положения, касающиеся будущего устройства Сирии.

Многочисленные повторы также снижают положительное впечатление от диссертации. Тем не менее, приведенные выше замечания не умаляют научной значимости представленного диссертационного проекта.

Диссертация Мазур Ольги Анатольевны представляет собой квалификационное, самостоятельное, завершённое исследование, в котором представлено решение актуальной задачи, имеющей важное научно-познавательное и практическое значение. Автореферат диссертации полностью соответствует содержанию работы.

Диссертация отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемых к диссертационным работам, а ее автор Мазур Ольга Анатольевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития».

Доктор политических наук,  
профессор кафедры современного Востока  
факультета истории, политологии и права  
Историко-архивного института РГГУ

Мелкумян Елена Суменовна



7 декабря 2016 г.


*Подпись Мелкумян Е. С. устно*

Начальник Управления кадров

  
Н.Н. Назарова

Почтовый адрес – 125993, ГСП-3, Москва, Миусская пл. д.6.  
Телефон – 9 (495) 250-61-18. E-mail–rsuh@rsuh.ru

Проректор по научной работе

  
О.В. Павленко